

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 12P/32/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4222200825
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 03. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Banghová
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2022:4222200825.2

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté deti E.: F., nar. XX.X.XXXX a A. P., nar. XX.X.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, deti rodičov: matka - V. E., nar. XX.X.XXXX, bytom K. F. 1, O. a otec - A. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom A. XXX, B., o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia,

rozhodol:

- I. Súd návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia **z a m i e t a**.
- II. Súd **n a r i a d ť u j e** neodkladné opatrenie, ktorým dočasne **u p r a v u j e** styk matky s maloletými deťmi tak, že matka je oprávnená stretávať sa s maloletými deťmi každý týždeň v sobotu od 10.00 hod. do 17.00 hod., a to až do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 12P/30/2022.
- III. Otec je povinný deti riadne a včas pripraviť a odovzdať matke v mieste bydliska maloletých detí.
- IV. Matka je oprávnená maloleté deti prevziať a je povinná ich riadne a včas vrátiť otcovi v mieste bydliska maloletých detí.

o d ô v o d n e n i e :

1. Matka maloletého dieťaťa dňa 4.3.2022 doručila na Okresný súd Komárno návrh na rozvod manželstva a úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia. Matka maloletých detí navrhla, aby súd neodkladným opatrením dočasne zveril maloleté deti do jej osobnej starostlivosti a zaviazal otca maloletých detí platením výživného na každé dieťa mesačne počnúc od podania návrhu v minimálnej výške. Uviedla, že dňa 28.1.2022 opustila spoločnú domácnosť, nakoľko jej fyzicky ubližoval otec maloletých detí. Tvrdila, že otec maloletých detí má problém s omamnými látkami, dôsledku čoho je agresívny a nemá trpezlivosť k maloletým deťom. Matka maloletých detí ďalej uviedla, že odkedy opustila spoločnú domácnosť viackrát sa pokúsila zobrať svoje maloleté deti k sebe, aj za súčinnosti polície, avšak otec maloletých detí a jeho matka odmietli vydať maloleté deti do jej osobnej starostlivosti. Mala za to, že v domácnosti otca nie sú vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti, nedbá ani na dodržiavanie riadnej hygieny. Matka maloletých detí bola toho názoru, že ona má u svojho partnera vytvorené dobré podmienky. Poznamenala, že jej partner ju finančne podporuje a súhlasí s tým, aby ona mala v starostlivosti maloleté deti. Ona je na rodičovskej dovolenke a poberá rodičovský príspevok. Matka maloletých detí tvrdila, že týždeň pred podaním návrhu bola vyzdvihnúť maloleté deti u manžela, kedy jej rodinní príslušníci manžela ublížili fyzicky, zbili ju. Mala za to, že opakovane jej zabraňujú vidieť maloleté deti. Vzhľadom na uvedené žiadala, aby súd vydal neodkladné opatrenie. Predmetné konanie bolo vedené na Okresnom súde Komárno pod sp. zn. 12P/30/2022.

2. Súd uznesením č. k. 12P/30/2022-8 zo dňa 8.3.2022 vylúčil na samostatné konanie návrh matky maloletých detí na vydanie neodkladného opatrenia. Konanie je vedené pod sp.zn. 12P/32/2022.

3. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej aj „Úrad“) zo dňa 11.3.2022 doručená súdu dňa 14.3.2022 súd zistil, že Úrad vykoval šetrenie v domácnosti otca maloletých detí a zistil, že na

otcom uvedenej adrese sa nachádza dom v radovej zástavbe s plastovými oknami. Úrad uviedol, že pred domom bol poriadok. Otec maloletých detí sa v domácnosti nezdržoval, maloleté deti boli pod dohľadom starých rodičov z otcovej strany. Maloleté deti práve spali. Stará matka maloletých detí Úradu uviedla, že o maloleté deti sa starajú spoločne s otcom maloletých detí, matka maloleté deti opustila a býva s novým partnerom v Hurbanove. Stará matka maloletých detí tvrdila, že matka sa o deti zaujíma, chcela by si ich zobrať do svojej starostlivosti. Úrad poznamenal, že dňa 9.3.2022 opätovne bolo vykonané šetrenie v domácnosti otca, kde maloleté deti boli v starostlivosti plnoletých detí z domácnosti. Uviedol, že maloletá F. sa zdržiavala vonku na dvore, bola oblečená primerane počasiu, mala obuté zimné topánky. Úrad poukázal na skutočnosť, že otec maloletých detí sa v domácnosti opakovane nezdržoval, opakovane nebolo možné vykonať šetrenie v domácnosti otca. Úrad ďalej sa pokúsil vykonať šetrenie v domácnosti matky maloletých detí, ale obydlie, v ktorom matka býva, bolo uzamknuté na zámok, na opakované ohlasovanie Úradu nikto nereagoval, ako z obydliá, takisto ani z vedľajšej bytovky. Úrad poznamenal, že okolie obydliá je znečistené množstvom odpadu. Uviedol, že nemal možnosť vykonať šetrenie rodinných, majetkových a bytových pomerov u rodičov maloletých detí, z tohoto dôvodu Úrad ponechal rozhodnutie o neodkladnom opatrení na úvahe súdu.

4. Následne súd dňa 16.3.2022 požiadal Úrad o vykonanie opätovného šetrenia v domácnosti rodičov maloletých detí. Úrad dňa 28.3.2022 doručil súdu ďalšiu správu, v ktorej uviedol, že vykonal šetrenie v domácnosti matky maloletých detí a zistil, že na adrese matky maloletých detí sa nachádza murované obydlie, ktorého strecha je provizórne pokrytá plechmi a fóliou. Obydlie je vlastníctvom rodiny nového partnera matky. Jedná sa o jednu miestnosť. V čase šetrenia bol v izbe poriadok, hygiena a čistota bola na dobrej úrovni. Úrad poznamenal, že okolie obydliá je znečistené množstvom odpadu a nachádza sa v ňom veľa nebezpečných predmetov pre maloleté deti (rozbité sklo, ostré predmety, túlavé psy). Úrad mal za to, že domácnosť bola zariadená skromne, staršími kusmi nábytku, nachádza sa tam pohovka a jedna posteľ, šatníková skriňa, v ktorej sú uskladnené potreby na varenie a potraviny, stôl so stoličkami. Oblečenie je uložené v ďalších skrinách, ktoré sa v domácnosti nachádzajú. K dispozícii je aj televízor. Kúri sa tuhým palivom. Elektrina nie je zavedená, vyrábajú si ju prostredníctvom akumulátorov. Úrad uviedol, že voda je k dispozícii vedľa domu, alebo rodina kupuje balenú vodu, ktorú požívajú na varenie. Kuchyňa, kúpeľňa, sociálne zariadenie k dispozícii nie je. Varí sa na kachliach, v ktorých sa aj kúri. Úrad poznamenal, že potravinových článkov v domácnosti bolo málo, k dispozícii boli cestoviny, žemle, konzervy. Matka Úradu uviedla, že zatiaľ sú v domácnosti bez detí, takže veľa nenakupujú, ale keby mala deti vo svojej starostlivosti, nakúpila by viac potravín. Úrad tvrdil, že matka maloletých detí zatiaľ nemala zabezpečené oblečenie pre deti, v domácnosti sa nachádzalo len pár kusov oblečenia a jeden pár obuvi, jeden balík plienok pre maloletého A. P.. Príjmom matky maloletých detí je dávka nemocenského poistenia v sume 310 €, nakoľko ako uviedla je práceneschopná. Matka žije v spoločnej domácnosti s novým partnerom ktorý podľa udania matky súhlasí s tým, aby maloleté deti boli zverené do jej starostlivosti a žili s nimi v spoločnej domácnosti. Matka Úradu uviedla, že maloleté deti chce do starostlivosti z dôvodu, že otec maloletých detí jej nechce umožniť sa s maloletými deťmi sýkať, nemôže ich vidieť, aj keď na návštevy chodí. Vždy, keď chce vidieť maloleté deti, vraj ju zbijú a nepustia ju do domu. Úrad vykonal opätovné šetrenie aj v domácnosti otca maloletých detí a okrem vyššie uvedeného zistil, že v domácnosti otca sa kúri tuhým palivom. Elektrina je zavedená. Miestnosti sú zariadené veľmi skromne, v kuchyni sa nachádza kuchynská linka, stôl so stoličkami, chladnička, sporák, posteľ, v izbe sa nachádza nábytková stena, veľká posteľ, police, televízor. Ďalšia izba je priechodná, tá nie je zatiaľ úplne zariadená, nachádza sa tam taktiež nábytková stena, rohová sedacia súprava a ďalšie časti novo kúpeného nábytku. Úrad poznamenal, že stará matka maloletých detí preukázala Úradu oblečenie pre maloleté deti, plienky pre maloletého, preukázala taktiež potravinové články, ktorých však nebolo také množstvo, ako počas minulých šetrení. Stará matka Úradu tvrdila, že otec maloletých detí práve išiel na nákup potravín do Nových Zámkov. Úrad poznamenal, že otec maloletých detí sa počas opakovaných šetrení v domácnosti nenachádzal, maloleté deti boli v starostlivosti starej matky z otcovej strany. Stará matka tvrdila, že o maloleté deti sa starajú spoločne s otcom maloletých detí. Úrad ďalej poukázal na skutočnosť, že šetrenie v domácnosti otca bolo opakovane vykonané dňa 07.03.2022, 09.03.2022 a 25.03.2022. Stará matka maloletých detí úradu uviedla, že matka sa o maloleté deti nestarala ani predtým, túlala sa, našla si nového partnera. Otec maloletých detí momentálne nie je zamestnaný, stará matka uviedla, že ona mu finančne vypomáha. Uviedla, že ona sa aj s manželom, starým otcom maloletých detí, budú sťahovať do garsónky v Nových Zámkoch a celý tento byt bude užívať len otec s maloletými deťmi, napriek tomu bude v starostlivosti o maloleté deti otcovi maloletých pomáhať. Úrad uviedol, že pediater maloletých detí neoznámil zanedbávanie zdravotnej starostlivosti o maloleté deti. Úrad poukázal na skutočnosť, že matka maloletých detí má ďalšie dieťa maloleté dieťa Q. L., ktorý

bol rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky sp. zn. 11P/206/2017 zo dňa 21.11.2017 zverený do náhradnej osobnej starostlivosti. Úrad záverom konštatoval, že u otca sú vytvorené vhodné bytové a sociálne pomery na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. Úrad odporučil návrh na neodkladné opatrenie na zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky na čas do rozvodu manželstva zamietnuť ako nedôvodný a zároveň navrhol upraviť styk matky s maloletými deťmi, a to až do rozhodnutia vo veci samej.

5. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 2 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

Podľa § 325 ods. 2 písm. d) Civilného sporového poriadku, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

Podľa § 332 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

6. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení má však len dočasný charakter, obmedzuje sa len na dosiahnutie predbežných účinkov.

7. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 12P/30/2022 zistil, že na Okresnom súde Komárno v súčasnosti prebieha konanie o návrhu matky maloletých detí na rozvod manželstva a o úprave výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. Predmetné konanie doposiaľ nie je právoplatne skončené.

8. Súd na základe zistených skutočností dospel k záveru, že návrhu matky maloletých detí na nariadenie neodkladného opatrenia o dočasnom zverení maloletých detí do jej osobnej starostlivosti nemožno vyhovieť. Súd dospel k záveru, že nie je potrebné dočasne upravovať pomery účastníkov, pretože pokiaľ ide o maloleté deti, nie je potrebné ich dočasne neodkladným opatrením zverovať do osobnej starostlivosti matky, nakoľko podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno otec maloletých detí má vytvorené vhodné bytové a sociálne podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. Matka maloletých detí žiadnym spôsobom nepreukázala, že by v starostlivosti otca bol život, zdravie alebo priaznivý vývin maloletých detí vážne ohrozený. Preto súd mal za to, že za daných okolností neexistuje naliehavá potreba dočasnej úpravy pomerov medzi účastníkmi konania a maloleté deti nie je potrebné dočasne zverovať do osobnej starostlivosti matky. Súd ďalej má preukázané, že v čase vykonaného šetrenia matka maloletých detí nemala vo svojej

domácnosti zabezpečené potrebné základné veci pre maloleté deti, aj potravinových článkov bolo málo. S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti, keďže matka v návrhu neosvedčila naliehavosť neodkladnej úpravy pomerov a v danom prípade nehrozí žiadna bezprostredná ujma maloletým deťom, ktorá by odôvodňovala okamžitý zásah súdu formou nariadenia neodkladného opatrenia, súd návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia o dočasnom zverení maloletých detí do jej osobnej starostlivosti zamietol tak, ako to je uvedené v prvej výrokovej vete tohto uznesenia.

9. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno navrhol, aby súd dočasne upravil styk matky s maloletými deťmi. Súd po preskúmaní veci prihliadajúc na najlepší záujem maloletých detí, ako aj na to, že otec maloletých detí v súčasnosti bráni matke maloletých detí v stretávaní sa s maloletými deťmi, dospel k záveru, že v časti dočasnej úpravy styku matky s maloletými deťmi sú splnené podmienky na vydanie neodkladného opatrenia. Súd totiž má preukázané, že v súčasnosti sú v rodine vážne narušené vzťahy, maloleté deti už dlhšiu dobu sa nestretávajú s matkou, pričom je v ich najlepšom záujme, aby udržiavali pravidelný kontakt s oboma rodičmi. S poukazom na uvedené, súd mal za to, že existuje naliehavá potreba dočasnej úpravy pomerov medzi účastníkmi konania v uvedenom smere. Preto súd za účelom zachovania a posilnenia citových väzieb maloletých detí s matkou považoval za dôležité do právoplatného skončenia konania vo veci samej dočasne upraviť styk matky s maloletými deťmi v rozsahu uvedenom vo výroku tohto uznesenia. Súd teda rozhodol tak, ako to je uvedené v druhej až štvrtej výrokovej vete tohto uznesenia.

10. Súd na záver poznamenáva, že aj keď zamietol návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia, to neznamená, že by vo veci samej nemohol vyhovieť návrhu na zverenie maloletých detí do jej osobnej starostlivosti, avšak takémuto rozhodnutiu musí predchádzať riadne a náležite vykonané dokazovanie.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.